
Муниципальный этап олимпиады школьников по географии 

(8-9класс) 

I. Тестовый уровень 

 

1. Координаты одной из крайних точек России – мыса Дежнева – соответствуют:  

А. 66
о 
05’ ю.ш. и 169

о  
40’ в.д.  Б. 66

о 
05’ ю.ш. и 169

о  
40’ з.д. 

В. 66
о 
05’ с.ш. и 169

о  
40’ з.д. Г. 169

о 
40’ с.ш. и 66

о  
05’ в.д. 

 

2. В середине XVI в. в состав России вошли: 

А. Рязань, Владимир 

Б. Тобольск, Тверь  

В. Самара, Саратов 

Г. Вологда, Анадырь 

 

3. Россия по численности населения  занимает …. 

А. третье место В. шестое место 

Б. четвертое место Г. седьмое место 

 

4. Какое из следующих утверждений является верным? 

А. Газ относится к категории исчерпаемых 

 возобновимых природных ресурсов 

Б. Плодородие почв относится к категории неисчерпаемых природных ресурсов 

В. Энергия приливов относится к категории исчерпаемых  

возобновимых природных ресурсов  

Г. Лесные ресурсы относятся к категории исчерпаемых  

возобновимых природных ресурсов. 

 

5. Назовите реку России, являющуюся главной транспортной артерией крупнейшего по 

площади субъекта Российской Федерации. В её водосборном бассейне повсеместно 

распространены многолетнемёрзлые породы, а в среднем течении имеется уникальный 

комплекс скальных образований, который в 2012 году был включён в список 

Всемирного наследия ЮНЕСКО.  

________________________________ 

6. С чем связано сероводородное заражение Черного моря: 

А. Водообменом между Черным и Мраморным морями  

Б. застаиванием глубинных вод в условиях слабой вертикальной циркуляции, их 

бедность кислородом  

В. Выносом крупными реками большого количества органических веществ 

Г. Сильным загрязнением акватории моря бытовыми и промышленными стоками  

 

7. Выберите из предложенных районов России  селеопасные:  

А. Кавказа В. Алтая  

Б. Урала Г. Камчатки 

  



8.  С какими экспедициями связано изучение территории Приморья: 

А. Ермака  В. Ивана Бекатова 

Б. Ерофея Хабарова Г. Семена Дежнева 

 

9. Выберите  формы рельефа на территории России  которые соответствуют древним 

платформам? 

А. Западно-Сибирская низменность В. Верхоянский хребет 

Б. Восточно-Европейская равнина Г. Уральские горы 

 

10. В каком из следующих утверждений содержится информация о миграциях населения 

России? 

А. На Крайнем Севере России, занимающем 
2
/3 ее территории, проживает лишь 

10 млн. человек. 

Б. Большинство городов России находится в пределах главной полосы 

расселения. 

В. С начала 1990-х гг. начался сильный отток населения из регионов Крайнего 

Севера и Дальнего Востока. 

Г. В возрастной структуре населения России возрастает доля лиц старших 

возрастов, уменьшается доля детей. 

 

11. Назовите геологическую эру, сменившую протерозойскую: 

А. Палеозойская  В. Кайнозойская  

Б. Мезозойская Г. Архейская  

  

12. Выберите из списка и укажите реку, низовья которой изображены на космическом 

снимке:  

А) Урал; Б) Амур; В) Лена; Г) Енисей 

 
 

13. Установите соответствие: 

А. Ветер на Байкале 1. Гидролакколит 

Б. Холм с ледяным ядром 2. Трапп 

В. Магматическая порода 3. Сарма 

 

14. Когда в Анадыре полночь, то 16 часов в: 

А. Якутске В. Вологде 

Б. Томске Г. Оренбурге 

 



15. Дополните предложения: 

Климат Восточной Сибири____________________. Он отличается 

_______________ температурами зимы. Осадков _______________, и они выпадают 

главным образом _______________. 

 

16. Что произойдет на Земле, если не будет атмосферной циркуляции? 

А. На экваторе среднегодовая температура будет выше на 13
о 
выше, а в высоких 

широтах на 23
 о 

ниже, чем в настоящее время  

Б. Усилится загрязнение атмосферы в отдельных районах 

В. Возникнут благоприятные условия для проведения географического 

мониторинга  

Г. Стабилизируется количество атмосферных осадков в отдельных районах  

 

17. «...Зимним временем морские ветры оттепель, а с матёрой земли веющие с собой 

приносят морозы, ибо в Санкт-Петербурге западный с Балтийского моря, у города 

Архангельского норд-вест с Белого и Норманского, в Охотске восточный ветер с 

Камчатского моря оттепелью дышут».  

Какое море М.В. Ломоносов называет Норманским?  
_____________________________________________ 

  

18. Укажите народы России, говорящие на языках алтайской семьи: 

А. коми, удмурты, марийцы; 

Б. буряты, карачаевцы, башкиры; 

В. чеченцы, черкесы, ингуши; 

Г. украинцы, осетины, русские. 

 

19. Вырубка лесов и распашка степей приводят к следующим отрицательным изменениям 

в биосфере: 

А. Сокращению численности животных  В. Образованию болот  

Б. Росту численности грызунов Г. Изменению погоды и климата 

территории 

20. Укажите правильную последовательность причинно-следственных связей: 

1) Развитие земледелия__ 

        ________________________; 

2) Агроклиматические ресурсы__ 

  _________________________; 

 

3) Географическая широта__ 

           ________________________; 

4) Плодородие почв__ 

      ________________________; 

  

  



II. Теоретический уровень 

 

1. В технологических процессах большинства отраслей хозяйства используется вода. 

Какие из них  являются наиболее водоемкими? Как это отражается на их 

размещении? Приведите конкретные примеры. 

 

 

2. Сгруппируйте по языковым семьям народы России:  

1) русские; 2) карелы; 3) татары; 4) осетины; 5) якуты; 6) украинцы; 7) коми; 8) 

буряты; 9) башкиры; 10) удмурты и назовите эти языковые семьи: 

А Б В Г 

    _____________     _____________     _____________     _____________ 

    _____________     _____________     _____________     _____________ 

    _____________     _____________     _____________     _____________ 

    _____________     _____________     _____________     _____________ 
    _____________     _____________     _____________     _____________ 

 

3. Перечислите административные районы Карачаево-Черкессии, назовите их 

райцентры? Какие географические рубежи проходят через территорию Карачаево-

Черкессии? 

 

4. Заполните схему: 

 

 

5.Определите регион России по его краткому описанию. 

Производство зерноуборочных комбайнов, электровозов; паровых котлов, атомных 

реакторов; многоотраслевое сельское хозяйство, сложная структура пищевой 

промышленности; пестрый национальный состав; высокоразвитое рекреационное 

хозяйство; экономические связи с другими районами осуществляются морским и 

железнодорожным транспортом. 

Ответ:  _____________________________   


